

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 338.22

DOI: 10.26456/2219-1453/2024.3.231–236

«НЕДЕЛЯ НАУКИ» В ИНСТИТУТЕ ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ ТВЕРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

М.В. Цуркан

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь

Цель статьи – актуализация направлений исследований молодых ученых и преподавателей ВУЗов России и зарубежья через обзор тематик секций и ключевых докладов, представленных на научно-практических конференциях, организованных в Институте экономики и управления Тверского государственного университета, в весенние месяцы 2024 года в рамках «Недели науки». Поставленную цель можно считать достижимой, в частности, в связи с тем, что несмотря на то, что заявленные научные мероприятия носят уже традиционный характер (наименование, время проведения, целевая аудитория), вопрос об обновлении тематики секций поднимается организационным комитетом ежегодно.

Ключевые слова: *Институт экономики и управления, «Неделя науки», международная конференция, студенческая конференция.*

Ежегодно в весенние месяцы в Институте экономики и управления Тверского государственного университета проходит «Неделя науки», а в ее рамках традиционные научные мероприятия: Международная научно-практическая конференция «Факторы развития экономики России», Всероссийская студенческая научно-практическая конференция «Экономика и управление: проблемы теории, практики и взаимодействия» и Всероссийская научная конференция «Политические горизонты прошлого и современность: глобальное и региональное измерения».

Международная научно-практическая конференция «Факторы развития экономики России», прошедшая с 25 по 29 марта 2024 г., организована Институтом экономики и управления совместно с АНО «Институт научных коммуникаций» г. Волгоград при поддержке Тверского регионального отделения «Союз машиностроителей России».

Работа конференции велась в рамках пленарного заседания, а также шести секций, посвящённых различным направлениям экономической науки: актуальные вопросы системной трансформации современной науки; экономика предприятий и отраслевых рынков; современные аспекты социально-экономического развития территорий; финансовый аспект экономического роста России; проблемы

реформирования учёта, анализа, аудита; управление социально-экономическими системами в условиях нестабильности: теория и практика.

В связи с трагическими событиями, произошедшими 22 марта в «Крокус Сити Холле», организационным комитетом было принято решение об организации пленарного заседания в заочном формате (размещение приветственного адреса, презентаций докладов).

На странице конференции был размещён приветственный адрес от председателя Тверского регионального отделения «Союз машиностроителей России» А.А. Овеляна, который подчеркнул значимость научного осмысления важных для развития государства вопросов экономического развития.

В приветственном слове к участникам конференции О.А. Лабейко – декан факультета экономики и права, к.э.н., доцент, учреждение образования «Барановичский государственный университет», республика Беларусь, выразила соболезнования гражданам Российской Федерации и отметила важность укрепления научных связей между нашими государствами.

С докладами на пленарном заседании выступили:

1. *Т.В. Старикова*, доктор экономических наук, заместитель директора Владимирского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации [5]. Председатель комиссии по молодежной политике и патриотическому воспитанию Общественной палаты Владимирской области: «Формирование системы общественного, научного и информационного сопровождения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий»;

2. *Д.А. Ядренцев*, начальник управления ФГБУ «Научно-исследовательский испытательный центр подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина», аспирант Владимирского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации [5]: «Совершенствования системы управления рисками в ФГБУ «научно-исследовательский испытательный центр подготовки космонавтов имени Ю.А. Гагарина».

3. *Д. Ганиев*, ассистент кафедры управления человеческими ресурсами Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан [5]: «Анализ современного состояния кадрового потенциала государственной службы республики Таджикистан».

В рамках работы секций прозвучали доклады ученых ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, а

также практиков из ООО «Лоджиктим», ООО «АКИТ-центр», ООО «УАЗ».

По результатам конференции опубликовано научное издание, которое будет размещено в системе Российского индекса научного цитирования: Факторы развития экономики России: сборник трудов Международной научно-практической конференции 25– 29 марта 2024 г. / под. ред. М.В. Цуркан. – Тверь: Издательство Тверского государственного университета, 2024. – 193 с. [2].

Работа Всероссийской студенческой научно-практической конференции «Экономика и управление: проблемы теории, практики и взаимодействия» была организована с 22 – 26 апреля 2024 г. в рамках 9 секций, две из которых имели две подсекции, одна – три подсекции. Обсуждение научных докладов было реализовано в рамках научных направлений, посвященных следующим вопросам: успехи, «провалы» и перспективы российской экономики; проблемы экономики предприятий и отраслевых рынков; перспективы развития финансового рынка России; проблемы финансового, налогового учета и аудита; управленческий учет и анализ; математика, статистика и информационные технологии в экономике и управлении; проблемы управления социально-экономическими системами.

До начала работы конференции поступило 207 заявок от студентов ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», ФГБОУ ВО Тверской филиал РАНХиГС, ФЧОУ ВО «Московский университет имени С.Ю. Витте» в г. Рязани. Преимущественно заявлялись индивидуальные доклады, немногочисленное число докладов в соавторстве.

На основе поступивших протоколов было определено, что: присутствовало в заседании секции 405 человек, заслушано 198 докладов. По итогам заседания секций и подсекций присуждено 45 дипломов: 15 за 1 место, 15 за 2 место, 15 за 3 место.

По итогам конференции подготовлены материалы конференции: Экономика, управление и политика: проблемы теории практики и взаимодействия: материалы ежегодной Всероссийской студенческой научно-практической конференции 22–26 апреля 2024 г. / под ред. М.В. Цуркан. – Тверь: Издательство Тверского государственного университета, 2024. – 347 с. [3].

26 апреля в Институте экономики и управления ТвГУ состоялась Всероссийская научная конференция «Политические горизонты прошлого и современности: глобальное и региональное измерения». Организаторами научного мероприятия выступили кафедра политологии и кафедра международных отношений ТвГУ, АНО «Центр развития образовательных и исследовательских проектов "Академический альянс"», Российская ассоциация политической науки.

Цель конференции – обмен актуальными экспертными и исследовательскими оценками представителей научных, образовательных, общественных структур по вопросам развития

различных политических институтов и практик прошлого и современности [5].

Пленарное заседание конференции открыл *А.Ю. Сунгуров*, доктор политических наук, профессор Департамента политологии и международных отношений Санкт-Петербургской школы социальных наук НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге с темой «Публичная политика в современной России». *А.С. Дербенев*, кандидат исторических наук, научный сотрудник Отдела внешнеполитических исследований Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова РАН выступил с докладом «США-КСА: поступательный характер сотрудничества в сфере высоких технологий». О векторах цифровой трансформации российского регионального избирательного процесса рассказал на пленарной сессии *А.Г. Арутюнов*, член Совета по региональному развитию РАПН. *А.Б. Бушев*, ведущий научный сотрудник Института научной информации по общественным наукам РАН, профессор ТвГУ поделился с коллегами опытом анализа сетевой предвыборной коммуникации [5].

Председатель организационного комитета конференции – доктор политических наук, заведующая кафедрой политологии ТвГУ *Н.Н. Козлова* осветила значимость регионального парламентаризма в современной России, его основных тенденциях развития.

К работе конференции в режиме онлайн присоединились: *А.В. Соколов*, заведующий кафедрой социально-политических теорий Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова с докладом «Роль публичности в социальном рейтинговании»; *Р.В. Евстифеев*, сотрудник Института научной информации по общественным наукам РАН с докладом «Деглобализация как политический феномен первой четверти XXI: от национальных государств к цивилизациям?» и *И.С. Вершинин*, депутат Тюменской областной думы с докладом «Политическая социализация молодёжи на Крайнем Севере: современные аспекты и практики» [5].

Работа конференции продолжилась в рамках семи секций: «Политические горизонты прошлого и современности», «Русская дипломатия вне времени», «Политические практики и процессы», «Политические институты России: прошлое и современность», «Политический потенциал молодёжи: тенденции и развитие», «Политические традиции, тексты и дискурсы», «Гендерная асимметрия политики: изменение российской и мировой конфигураций».

13 мая на площадке пространства для совместной коллективной работы «Точки кипения ТвГУ» в рамках VI Московского академического экономического форума состоялась научная конференция «Современные перспективы для региональных экономик: приоритеты, риски, возможности». Организаторами региональной площадки выступили Тверское региональное отделение ВЭО России, Министерство экономического развития Тверской области, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет». В конференции приняли участие

ведущие экономисты Тверской области, ученые и практики, а также представители общественности, государственные служащие региона. Особый интерес к мероприятию проявили представители студенческого сообщества.

Кроме конференций в период проведения «Недели науки» 2024 г. в Институте экономики и управления Тверского государственного университета состоялся Всероссийский научно-практический молодежный форум (с международным участием) «Россия в глобальном мире», посвященный Десятилетию науки и технологий, 300-летию российской науки и году Семьи, проводимый при поддержке Тверского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз машиностроителей России» [1].

Таким образом, в рамках приведенных научных мероприятий произошел обмен знаниями, взаимодействие и сотрудничество, мотивация молодых ученых, реализована возможность получить обратную связь для докладчиков, расширилась научная коммуникация между учеными России, Беларуси, Таджикистана и прочих стран.

Организационный комитет научных мероприятий начал формировать тематику направлений для их организации в 2025 году. И, несмотря на то что в современных условиях определять их точное наименование сейчас преждевременно, уже запланировано введение нового направления для представления исследований, которое будет раскрыто либо в новой секции, либо в рамках существующих — «Применение технологий искусственного интеллекта в экономическом развитии».

Список литературы

1. Новикова Н.В. Всероссийский научно-практический молодежный форум (с международным участием) «Россия в глобальном мире» / Н.В. Новикова // Вестник Тверского государственного университета. Серия: Экономика и управление. – 2024. – № 2(66). – С. 276–279.
2. Факторы развития экономики России: сборник трудов Международной научно-практической конференции 25–29 марта 2024 г. / под. ред. М.В. Цуркан. – Тверь: Издательство Тверского государственного университета, 2024. – 193 с.
3. Экономика, управление и политика: проблемы теории практики и взаимодействия: материалы ежегодной Всероссийской студенческой научно-практической конференции 22–26 апреля 2024 г. / под ред. М.В. Цуркан. – Тверь: Издательство Тверского государственного университета, 2024. – 347 с.
4. <http://eco.tversu.ru/index5.html>
5. <https://tversu.ru/news/32662>

Об авторе:

ЦУРКАН Марина Валериевна – доктор экономических наук, профессор кафедры государственного управления Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», почетный работник сферы образования РФ (1170100, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33); e-mail: 080783@list.ru, ORCID: 0000-0002-5951-8969, SPIN-код: 5438-8170

**«SCIENCE WEEK» AT THE INSTITUTE OF ECONOMICS AND
MANAGEMENT OF TVER STATE UNIVERSITY**

M.V. Tsurkan

FGBOU VO “Tver State University”, Tver

The purpose of the article is to update the areas of research of young scientists and teachers of universities in Russia and abroad through an overview of the topics of sections and key reports presented at scientific and practical conferences organized at the Institute of Economics and Management of Tver State University in the spring months of 2024 as part of the "Week of Science." The goal can be considered achievable, in particular, due to the fact that despite the fact that the declared scientific events are already traditional (name, time, target audience), the question of updating the topics of the sections is raised annually by the organizing committee.

Keywords: *Institute of Economics and Management, Science Week, international conference, student conference.*

About the author:

TSURKAN Marina Valerievna – PhD, Associate Professor of Public Administration Department of the Institute of Economics and Management, Tver State University, Honorary Worker of Education of the Russian Federation (1170100, Tver, Zhelyabova str., 33); e-mail: 080783@list.ru, ORCID: 0000-0002-5951-8969, SPIN-код: 5438-8170.

Статья поступила в редакцию 12.07.2024 г.

Статья подписана в печать 20.09.2024 г.